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+ kiegészítés
A drogok és a szinapszisműködés  http://www.sulinet.hu/tovabbtan/felveteli/2001/16het/biologia/biosz16.html
A legtöbb tudatmódosító szer hatása azon alapszik, hogy megzavarják az idegi szinapszisok működését. Az ún. pszichostimulánsok (élénkítő szerek), mint pl. a kokain és az amfetamin-származékok a szimpatikus idegrendszer szinapszisaiban felszabaduló noradrenalin és dopamin anyagcseréjére hatnak. Az amfetaminok fokozzák a szinaptikus hólyagok kiürülését, a kokain pedig gátolja, hogy a kiürült noradrenalin visszaépüljön az axonvégbunkóba, így az tovább marad a szinaptikus résben (mindez általános izgalmi állapotot okoz a szervezetben).

Ezzel szemben a nyugtatók (depresszánsok) és részben az alkohol is gátolják az ingerületátvivők ürülését, illetve képesek bekötődni a gátló szinapszisokban ható gamma-amino vajsav kötőhelyéhez, emiatt tovább nyitva maradnak a kloridion csatornák, tovább fennáll a hiperpolarizáció, fokozódik az idegrendszeri gátlás.

Vezérlés: valamely mennyiség előre meghatározott módon történő változtatása. (Az irányított rendszer nem hat vissza a vezérlő rendszerre, vagyis nincs visszacsatolás.)  

(Pl.: A nyaraláson levő család kertjében otthon időkapcsolóval este hétkor mindig bekapcsol az öntözés, az időjárástól függetlenül.)

Szabályozás: A szabályozott jellemzőt az automatikus rendszer visszacsatolás segítségével állandó értéken tartja. 

A központ képes figyelembe venni a rendszer aktuális állapotát („VAN” érték), melyet összehasonlít a rendszer működéséhez szükséges optimális értékkel („KELL” érték). Majd a „KELL” érték elérésének irányába változtatja meg a folyamatokat.

Visszacsatolás: (feedback) egy folyamat kimenő jelei, termékei visszahatnak a folyamatot irányító rendszerre, befolyásolják annak működését. Többnyire negatív visszacsatolás érvényesül

A reflexívet receptor, érzőidegsejt, központ, mozgatóidegsejt és a végrehajtó szerv alkotja.

A fejlett szervezetekben már reflexkörök találhatók, ezekben a reflexívnél felsoroltakhoz csatlakoznak még: reflexközpontból a receptorhoz vezető rostok, amelyek a receptor ingerküszöbét állítják be, valamint a végrehajtó szervtől a központba haladó rostok, amelyek visszajelentést küldenek a végrehajtó szerv állapotáról a központba. Az emlősök minden reflexfolyamata reflexkörön keresztül valósul meg.
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A szklerózis multiplex (SM)  autoimmun megbetegedés,  az immunrendszer saját testanyaga ellen fordul. A rosszul működő immunrendszer az idegsejtek nyúlványait borító myelint, azaz velőshüvelyt megtámadja és szétroncsolja. Ennek következtében a szigetelésüket vesztett

	idegrostok rosszul működnek, nem, vagy alig vezetik az ingerületet, miközben a szervezet kötőszöveti burjánzással, hegesedéssel reagál a myelinpusztulásra, így alakulnak ki a szklerotikus gócok. Miután ezek az agyvelő és a gerincvelő különböző pontjain lehetnek, sokszorosan, azaz multiplexen fordulnak elő.
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 (Egyeseknél évtizedekig nem következik be drasztikus állapotromlás, mások néhány év alatt tolókocsis mozgássérültté válnak.) [http://www.biovital.hu és http://www.patikatukor.hu alapján]
A szklerózis multiplex nem gyógyítható, a gyógytorna fontos a jobb életminőség érdekében. SM-klubok, csoportok nyújtanak segítséget a betegeknek, hozzátartozóiknak. [NagyEgK302]
4.6.2 Kapillárisok szerepe az agyban: Az agyban a hajszálerek fokozott szűrőhatással védik a sejteket az esetleges káros anyagoktól, meggátolják poliszacharidok, antibiotikumok kilépését a hajszálerekből. (Vér-agy-gát)

Az alvás szemben az ébrenléttel öntudatlan állapota az agynak. Az alvásnak két formája van, a lassú hullámú alvás és a paradox alvás (REM, álomalvás). Lassú hullámú alvás alatt az EEG-görbéken jellemzőek az igen lassú, nagy hullámok, közben a szem nyugalomban van.

A paradox alvás gyors, szabálytalan EEG-aktivitást mutat, gyors csapongó szemmozgások kísérik (REM = rapid eye movements ’gyors szemmozgások’). Ilyenkor álmodunk.

Az alvásra kb. másfél órás periódusok jellemzőek, ezen belül váltja egymást a két alvásfajta. A szervezet valódi életszükséglete az álomalvás. 

Alvás funkcióit magyarázó elméletek:

· Pihenést biztosít olyan időszakban, amikor a tevékenység nem lenne hatékony, sőt fokozott veszélyekkel járna (amikor a ragadozók a legaktívabbak).

· A lassú hullámú alvás jelentős energiamegtakarítást jelent.

· Az álomalvási szakasz teszi lehetővé a hosszú időre szóló új információk elraktározását  memóriánkban. NML1/690-691. o.  és Ber-Szer: Biol IV. 735. o.
Érzékcsalódás (illúzió):  külvilági információk jellegzetesen és törvényszerűen téves leképezése, amely annak ellenére is érvényesül, hogy tudásunk ellentmond neki. [UML7/472.o.]
Hallucináció: [UML9/152.o.] jelen nem levő tárgyak vagy események tapasztalása. Az illúzióhoz hasonló téves érzékelés, amelyet azonban nem valóságos tény vagy tárgy vált ki. Ilyenkor zavart szenved az agy azon működése, amely elkülöníti egymástól a tudatos és tudattalan gondolatokat. (A hallucinációk Sok tekintetben hasonlítanak az álmokra.) 
Előfordul elalvás előtti, ébredés utáni hallucináció, álmatlanság, kimerültség miatt is bekövetkezhet. Delíriumban (mérgezés vagy az agyat érő fizikai hatásra bekövetkező elmezavarban), elmebetegségekben (pl. skizofréniában), valamint hallucinogén anyagok hatására is létrejön hallucináció.

Hallucinogének: [UML9/153.o.]növényi eredetű vagy szintetikus kábítószerek, amelyek hallucinációkat okoznak. Szintetikus pl. az LSD, a kannabinol (eredetileg indiai kenderből nyerték). Ezeket a drogok közé sorolják. 

Dr. Ádám Veronika, a SOTE orvosi biokémiai intézetének tanszékvezetője (ÉT)

A motiváció az állat vagy ember belső késztetése, indítéka valamely cselekvés végrehajtására.

A motivációs rendszerek között vannak homeosztatikusak, ezek hiányállapot (pl. éhség, szomjúság) kielégítésére irányulnak. A homeosztatikus eltérések (pl. csökkent vércukorszint, növekvő sókoncentráció) szükségleti állapotot teremtenek az  idegrendszerben és ennek megszüntetésére törekvő viselkedést váltanak ki.

Vannak továbbá nem homeosztatikus motivációk (szexualitás, kíváncsiság) amelyek a szervezet működési szintjének beállítását, illetve a társas kapcsolatokat irányítják.

Alapvetően motivációs állapotok irányítják és aktiválják magatartásunkat.

Feltevés (hipotézis): Megfigyeléseken alapuló tudományos magyarázat valamely jelenség értelmezésére. A hipotézist későbbi kutatások megcáfolhatják, vagy megerősíthetik.

Elmélet (teória): A tények összefüggéseinek igazolható feltevésekkel való magyarázata. Az igazolt hipotézis az elmélet alapja. A tényeknek meg kell felelniük az elméletnek, az elméletnek pedig magyaráznia kell a tényeket.

A kísérlet két vagy több tényező (változó) között feltételezett kapcsolatot tárja fel. 

Független változó: amit a kísérlet során befolyásolunk (tehát aminek a mennyiségét változtatjuk). Függő változó: aminek változásait a kísérletben mérjük.

Példa egy kísérletre

Probléma: Mitől függ a halak percenkénti légzésszáma?

  


Módszer: Légzésszám vizsgálata különböző oxigén koncentrációjú vízben.

 


Független változó: A víz oxigéntartalma.

  


Függő változó: A légzésszám.

A modell valóságos rendszert szemléltet, annak lényegi vonatkozásait tükrözi vissza. 

A sruktúra modellek a valósághoz térbelileg hasonlóak (pl. levélmodell, gége modellje). 

A funkció modellek működésükben hasonlítanak (pl. Donders-féle tüdőmodell).

Az elméleti modell, gondolati modell (pl. az ideális populáció). 

1.2.2 Szerveződési szintek

Egyed alatti szerveződési szintek: sejt alatti (molekula, sejtszervecske), sejtszintű, szövet, szerv (pl. nyelőcső, máj, vese, húgycső), szervrendszer (pl. táplálkozási, vizeletkiválasztó).

Egyed szintje.

Egyed feletti szerveződési szintek: populáció, társulás, biom, bioszféra.

A magasabb szerveződési szintek működései magukba foglalják az alacsonyabb szintűekét, de azokból nem vezethetők le. Egy vízmolekulának például nincs halmazállapota, hőmérséklete, nyomása, de egy pohár víznek már vannak ilyen jellemzői.

1.2.2  Az élő szervezetek működő rendszerek.

Az élő rendszerek általános tulajdonságai:

· anyagcsere (anyagok felvétele, átalakítása, leadása; ide tartozik a táplálkozás, légzés, kiválasztás),

· homeosztázis (az élőlények szabályozott belső állandósága: pH, vércukorszint, ionösszetétel stb. állandósága),

· ingerlékenység (a környezetükből származó hatásokra anyagcseréjük megváltozásával reagálnak: pl. akciós potenciál)

· mozgás (sejten belüli mozgás, szervek mozgása, hely- és helyzetváltoztató mozgás)

· alkalmazkodás (életfolyamataik a környezet hatására bizonyos mértékig módosulnak, lassulnak, gyorsulnak)

· belső egység (elhatárolódik környezetétől, eltér összetétele, szervezettséggel rendelkezik)

· időzítő és irányító mechanizmusok, biológiai óra (érzékelik az időt, ami szabályozza biológiai ritmusukat: pl. alvás-ébrenlét, hormonszint napi változásai)

· növekedés (a testméretek – tömeg, térfogat – gyarapodásával járó mennyiségi változás)

· szaporodás

· öröklődés (a DNS-ben tárolt genetikai információk átjutása az utódokba)

· öröklődő változékonyság (a szülő(k)től eltérő tulajdonságok is megjelennek, amelyek átadódnak az utódokba – mutáció)

· evolúció

· halandóság (Ha nem halnának meg az élőlények, akkor utódaiknak nem jutna életlehetőség, lehetetlen volna az evolúció.)

Időzítő és irá​nyító mechanizmusok (biológiai óra)

Különböző élőlényeknél észlelhetők belső ritmusok, leggyakrabban napszakos ritmus (illetve havi vagy évi ritmus). 
Megfigyelhető, hogy külső tényezők hatást gyakorolnak a napi ciklusokra, megváltozásukat – késleltetve és lassan ugyan – de követik az élőlények. Például Európából Amerikába repülve néhány nap alatt tud átállni szervezetünk az eltolt ritmusra. Éjjel aktív állatkerti állatok jól bemutathatók tevékenység közben, ha éjszaka erősen megvilágítják, nappal pedig félhomályban tartják őket.  
Ezek a ritmusok fennmaradnak akkor is, ha a külső, ritmikusan változó tényező hatását kiiktatjuk. Növényeknél a lomb- és viráglevek napszakos mozgásai állandó megvilágítottságban vagy sötétben is megfigyelhetők (bár idővel módosulnak, esetleg gyengülnek). Külvilágtól teljesen elzártan, állandó fényben – például barlangban tartózkodó – embereknél is megfigyelhetők módosultan a napi ciklusok.
Ezek a jelenségek azt mutatják, hogy a legkülönbözőbb élőlények rendelkeznek időzítő, irányító mechanizmussal, biológiai órával. Kísérletekben arról győződtek meg, hogy a biológia óra hőmérséklettől függetlenül, stabilan működik.
Az ember nappal aktív, testhőmérséklete, bizonyos hormonok szintje, sőt a fájdalomérzékenység, a szellemi aktivitás is napi ritmust mutat. Testhőmérsékletünk hajnalban a legalacsonyabb és délután 6 óra körül a legmagasabb.

Emlősökben, így az emberben is a napszakos ritmus központja a hipotalamuszban, a látóidegek kereszteződése fölött található (SNC mag). Ennek szinkronizálását a környezettel a szemből érkező fényingerek biztosítják. Ebből a központból az információ különféle agyi régiókba jut el, közöttük a tobozmirigybe is. 
A tobozmirigy a köztiagy hátulsó felső részéhez kapcsolódik. Alacsonyabb rendű gerincesekben fényérzékelő „harmadik szem”. A madarakban és az emlősökben hormontermelő szerv, kapcsolatban áll a hipotalamusz biológiai óra szerepét betöltő (SNC) magjával. A melatonin nevű hormont termeli. A melatonin termelődését a szemen keresztül érzékelt fény gátolja. A melatonin részt vesz a szervezet napszakos ritmusának szabályozásában, elősegíti az alvást. 
4.6.2 Kapillárisok szerepe az agyban: Az agyban a hajszálerek fokozott szűrőhatással védik a sejteket az esetleges káros anyagoktól, meggátolják poliszacharidok, antibiotikumok kilépését a hajszálerekből. (Vér-agy-gát)
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